

OPATRENIA OBCE V SÚVISLOSTI S PANDÉMIOU KORONAVÍRUSU

V súvislosti s pandémiou koronavírusu obec postupne prijíma rôzne opatrenia. Opatrenia priamo súvisiace s obmedzovaním šírenia vírusu:

- Prvým bolo **uzavretie škôl** od 11.3., ktoré potvrdila svojim rozhodnutím aj vláda plošným uzavretím od 16.3. Uzavretie platí aj pre školskú jedáleň.
- Zároveň prišlo k **uzavretiu obecného úradu** pre verejnosť, vybavujú sa iba úmrtia, prípadne agenda, ktorá sa dá riešiť elektronicky.
- Dňa 19.3. nasledovalo **uzavretie obecných detských ihrísk, kultúrnych domov a telocviční**. Uzavreté bolo aj obecné trhovisko pre trhovníkov. Zberový dvor je otvorený stále, no s obmedzením maximálneho počtu prítomných osôb.
- Obec **zrušila všetky kultúrne a spoločenské podujatia** organizované a spoluorganizované obcou na neurčito.
- Obec ponúkla všetkým **starším osobám možnosť vybavenia a dovozu nákupov**.
- Zároveň obec začala organizovať **šitie rúšok** cez dobrovoľníčky, ktorým obec dodáva materiál. Do 3.4. ušili 2100 bavlnených opakovateľne použiteľných rúšok, ktoré obec rozdala dôchodcom, každému dôchodcovi v obci by mali byť dodané 2 rúška. Obec zásobila rúškami aj obe zariadenia pre seniorov nachádzajúce sa v obci. Šitie rúšok bude ešte pokračovať, aby vznikla určitá zásoba, z ktorej v prípade potreby bude môcť obec čerpať.
- Od 30.3. obec začala **postrekom dezinfikovať** obecné autobusové zastávky, smetné koše, lavičky a zberné miesta na separovaný odpad vo frekvencii 2 x týždenne.
- Po celú dobu trvania krízy **obec informuje** obyvateľov prostredníctvom rozhlasu a obecnej internetovej stránky o dôležitých rozhodnutiach štátnych orgánov a sanitárnych pravidlách.

Zároveň pripravujeme niektoré ďalšie opatrenia:

- Vzhľadom na záujem dôchodcov, ktorým obecná jedáleň pripravovala stravu počas školského roka sa po Veľkej Noci **znovu otvorí školská jedáleň** za účelom varenia a dovozu stravy dôchodcom. O možnosti otvorenia jedálne za týmto účelom rozhodla vláda SR dňa 1.4.

- **Obecný úrad bude otvorený** pre občanov s trvalým pobytom v obci predovšetkým pre vybavovanie súrnych záležitostí. Pôjde o podateľňu a pokladňu. Cieľom bude poskytovať nevyhnutné služby pri zachovaní povinných odstupov a hygienických pravidiel medzi osobami, ktoré na obecný úrad prídu. Za týmto účelom obec zriadi okienka prvého kontaktu v kancelárii susediacej s vestibulom DK. Občania teda nebudú vstupovať priamo do priestorov obecného úradu, ale budú čakať s povinnými odstupmi a v maximálne určenom počte vo vestibule DK. Pracovníci obecného úradu zároveň za účelom výberu daní v hotovosti zriadia krátkodobé pracoviská aj v DK Jarná a DK Pác, o čom budú vopred informovať obyvateľov týchto miestnych častí.

Ekonomické opatrenia

Okrem rozhodnutí priamo súvisiacich s bojom proti šíreniu vírusu obec prijala a prijme aj opatrenia ktoré vyplývajú z očakávaných negatívnych ekonomických dôsledkov krízy. Obce a mestá budú postihnuté znížením príjmov z takzvaných podielových daní, teda hlavného zdroja príjmov od štátu. Ide o daň z príjmu fyzických osôb (zamestnancov a živnostníkov). Obce a mestá každý mesiac dostávajú od štátu 70% zo sumy, ktorú štát na tejto dani vyberie. Pre obec Cífer to malo byť v roku 2020 takmer 2 milióny €, z ktorých bude pravdepodobne len 1,5 milióna €. Výber tejto dane bude podľa všetkého drasticky nižší ako v predchádzajúcom roku. Podľa najpravdepodobnejšieho scenára obec Cífer bude mať z tohto dôvodu výpadok príjmov až 500 000€. Takýto výpadok sa nedá tak ľahko nahradiť, preto obec čo najskôr urobila niekoľko opatrení. Požiadala riaditeľov materskej školy, základnej umeleckej školy, školskej jedálne a školského klubu detí – teda organizácií, ktoré obec financuje zo svojich príjmov, aby sa dohodli so svojimi zamestnancami na znížení mzdy na 60 % počas doby, kým bude trvať prekážka v práci a zamestnanci budú doma. Zároveň na obecnom úrade znížila počet pracovníkov o 2 posty a zredukovala počet pracovníkov v práci, 3 pracovníci zostali doma, čím obec šetrí finančné prostriedky na platoch. Zároveň obecné zastupiteľstvo bude musieť prijať zmeny rozpočtu a znížiť množstvo investičných akcií na minimum. Realizovať sa teda budú len tie, ktoré sú zazmluvnené a obec ich musí stavať. Zastupiteľstvo so starostom obce budú hľadať rozpočtové úspory aj v iných položkách rozpočtu, keďže hospodárenie obce v rokoch 2020 a 2021 bude veľmi náročné.

INVESTIČNÉ AKTIVITY OBCE – VPLYV EPIDÉMIE KORONAVÍRUSU

V januári, februári a marci 2020 sa realizovali dlhodobu plánované investície. V zime išlo predovšetkým o dokončenie komunikácií v zóne Potočná, spoločnosť Služby Cífer s.r.o. dokončovala komunikácie v zóne Za Mlynskou a realizovala pre obyvateľov ulice Hájskej vodovodné prípojky. Zároveň sa rozbehli dve eurofondové stavby – projekt rekonštrukcie Suchého potoka v rámci protipovodňových opatrení obce a projekt zadržiavanie vody v intraviláne obce. Obe sú z 95% financované európskymi fondami, obec má spoluúčasť 5%. V marci prišlo k spomaleniu chodu celého štátu, čo sa odrazilo aj na stavebníctve. Spoločnosti PORR a.s. a KOLEK s.r.o., ktoré majú pokračovať v realizácii cyklochodníkov v Cíferi a v Páci oznámili obci zastavenie činnosti z dôvodu opatrení proti šíreniu vírusu. Zároveň sa objavili prvé odhady zníženia príjmov miest a obcí, pod vplyvom ktorých obec musí pristúpiť k zredukovaniu svojich výdavkov všade, kde to bude možné, vrátane investícií. Stavieb, ktoré sú financované z veľkej časti z externých zdrojov by sa to nemalo dotknúť. Ide práve o rozostavané vyššie uvedené projekty – rekonštrukcia protipovodňového suchého potoka, dostavba chodníkov pre peších a cyklistov v Cíferi a v Páci, projekt zadržiavania vody v intraviláne. Ďalšie stavby, o realizácii ktorých v tomto roku bude rozhodovať obecné zastupiteľstvo sú nadstavba 4 tried k prístavbe športovej haly, multifunkčné ihrisko v Jarnej, prístrešky na parkovanie bicyklov. Všetky sú financované z dotácií s určitou spoluúčasťou obce.

Rekonštrukcia protipovodňového kanála beží momentálne na Trnavskej ulici, ulici M.R.Štefánika, Moyzesovej ulici a v záhradách pri tzv. Zelenej uličke. Ide o rozsiahlu stavbu s množstvom vyvolaných investícií. Medzi ne patria aj prekládka kanalizácie na Štefánikovej ulici, ktorá sa aktuálne realizuje a mala by byť hotová 8.4., prekládka plynovodu na tej istej ulici, ktorá sa bude realizovať v máji/júni ako aj prekládka elektrickej VN siete a plynovodu na Moyzesovej ulici. Kvôli týmto prekládkam sú hlavne na Štefánikovej ulici dopravené obmedzenia, pre ktoré prosíme o obyvateľov o trpezlivosť. Postup na Štefánikovej je nasledovný: dokončenie prekládky kanalizácie 8.4., prekládka plynovodu – máj/jún, vykopanie a polozenie kanálu z betónových priepustov hneď vedľa komunikácie, realizácia chodníka vedľa kanálu.

Zadržiavanie vody v intraviláne sa realizuje pri obecnom úrade od Cintorínskej ulice a v zelených pásoch pred školou a pri pamätníku 1. svetovej vojny. Ide o využitie dažďovej vody zo striech DK Cífer, ZŠ Cífer a z malej telocvične. V rámci projektu vzniknú 2 dažďové záhrady – pri pamätníku 1. svetovej vojny a pred ZŠ, ktoré budú zavlažované zachytenou vodou. Zároveň budú osadené 2 retenčné nádrže s technológiou pri obecnom úrade. Ukončenie stavby sa predpokladá na konci apríla/začiatku mája.